



ВХОД ГОСПОДЕНИЯ В ИЕРУСАЛИМ

За неделю до Светлого Христова Воскресения (16 апреля в 2006 г. - прим. ред.), празднуется Вход Господень в Иерусалим.

Когда после чудесного воскрешения Лазаря Иисус Христос собрался идти в Иерусалим, то народ с радостным чувством последовал за Ним, уверовав в могущественного и благого Учителя.

Почему же, подходя к Иерусалиму, Иисус заплакал, когда весь народ, постилая на Его пути одежду и пальмовые ветви, радостно встречал Его как царя?

Иисус, зная, что тот самый Иерусалим, который сегодня кричит Ему: «Осанна!» – завтра будет кричать: «Распни!»...

Иудеи видели в нем царя земного и не узнали времени посещения своего Христом. Плакал Иисус, предвидя скорую гибель Иерусалима в наказание за то, что он ополчился на Господа своего, даже до богоубийства.

И мы, воскликая: «Осанна!» – не готовимся ли распять Спасителя, служа своим страстям? Покаемся и воздадим Господу за любовь, за все благодеяния, изливаемые Им на нас. Поклонимся Ему, Царю Небесному Иерусалима и помолимся: да введет Он и нас в Свое Царство.

МАКАРИЙ,
Митрополит Московский.



ВЫРВЕМСЯ ИЗ ПЛЕНА

Вход Господень в Иерусалим озарен светом воскрешения Лазаря, и вместе с тем он является преддверием самых темных, самых страшных, но и самых великих дней человеческой истории: Страстей Господних, отвержения Самого Бога. Но свет воскресения уже сияет в воскрешении Лазаря, и каждому из нас у этого преддверия страстей Своих Господь говорит те же самые слова: Лазарь! Выйди из гроба! Освободись от связующих тебя пелен смерти и вернись в жизнь земную – но как свидетель жизни вечной...

Разве мы не пленники гроба? Разве мы не находимся часто как бы в темноте гроба, заваленного камнем? Пленниками нашей расплениности, смерти, которая в нас действует не только физически, но и нравственно, душевно-духовно? Разве мы не связаны поруками ногам тем, что принадлежит тлену, земле и смерти? И вот Господь каждого из нас зовет: Вырвись из пленя! Стань свободным!...

Будем стремиться вырваться из пленя, стать свободными детьми Живого Бога, братьями и сестрами Христа, пришедшего к нам плотью, чтобы всех спасти, всех утешить, всех ввести – крестом! – в Царство Божие.

АНТОНИЙ,
Митрополит Сурожский.



ЧЕМУ УЧИТ НАС ВЕРБА?

грядущего на облацех силой и славой многою, узрим Судией, страшным для нечестивых. И потому-то, держа в руках древесные ветви, мы воспоминаем и будущее наше воскресение, наше исществие на сретение Судии, страшного для нечестивых.

И посмотрите на эти ветви: они зимой были как мертвые, без жизни, но вот с наступлением весны они опять ожили. И мы умрем, и для нас наступит смерть, эта суровая зима, Но

придет наша весна, и мы опять оживем, и наше тело, истлевшее в земле, опять соединится с душой. Сматря зимой на дерево, и вообразить, кажется, не вообразишь, чтобы они могли опять ожить, зазеленеть; и, однако же, так бывает. Сматря на мертвых, опуская тела их в могилу, так и думаешь, что ты уже с ними простился на веки, и представить себе не можешь, чтобы истлев-

шее их тело когда-либо ожило, восстало и, однако же, так будет. Таков у Бога закон: Он тленное облечет в нетление и мертвое сделает бессмертным. Итак, держа в руках древесные ветви, мы выражаем то, что встречаем Господа Иисуса Христа.

Что же теперь значит горящие свечи? Для чего мы держим их в своих руках?

Этим мы показываем наше усердие к Иисусу Христу, наше пламенное желание встретить Его. Как у нас в руках горит свеча, так в нас сердце горит любовью к Иисусу Христу и желанием встретить Его. О, когда бы это было так! О, когда бы наши сердца так горели любовью к Иисусу Христу, как горят свечи перед святыми иконами! Но мы можем, слушатели, и теперь еще срети Господа, и нам не нужно далеко выходить для сретения его: Он непрестанно при нас. Он непрестанно стоит при дверях сердца нашего. Но отворяют ли мы эти двери для Иисуса Христа, изъявляют ли желание встретить Его? Увы, двери нашего сердца все заперты, нас нет дома для Иисуса Христа: наше сердце полно забот о суете мирской, а для Господа

в нем нет и места. И подлинно. Чем мы доказываем, что рады встретить Господа, грядущего в сердца наши?

Когда Иисус Христос входил в Иерусалим, то некоторые из народа снимали с себя одежду и бросали на дорогу, по которой Господь проходил. Но мы, слушатели, что бросаем для Господа? Бросаем ли те свои удовольствия, которых Он не любит? Бросаем ли свои дела, которые Ему неприятны? Что же пользы, что мы оставили праздник и пришли в храм этот? Что пользы, что величаем Христа, зовуще: Благословен грядый?

Нет, слушатели, если мы действительно желаем встретить Господа и иметь Его всегда в душах наших, то непременно должны бросить то, что Ему неприятно, и что мы слишком любим, любим до забвения Бога.

Христе, Спасителю наш! Ты все стоишь при дверях сердца нашего, Ты все ждешь от нас раскаяния. О, не удаляйся, подожди еще и еще, может быть, наконец, мы одумаемся, раскаемся! Аминь.

Из поучений протоиерея Р. ПУТЯТИНА.

В нынешний день мы, по уставу нашей Церкви, имеем обыкновение держать в руках древесные ветви и горящие свечи. Для чего это?

Этим мы воспоминаем торжественный вход Иисуса Христа во Иерусалим. Держа в руках ветви, мы как будто встречаем Иис-

НОВОСТИ - ФАКТЫ - СОБЫТИЯ

Открылся X Всемирный Русский Народный Собор

МОСКВА. 4 апреля в зале церковных Соборов Христа Спасителя состоялось открытие X Всемирного Русского Народного Собора. В его работе принимают



участие Предстоятель РПЦ Патриарх всея Руси Алексий II, председатель ОВЦС МП митрополит Смоленский и Калининградский Кирилл, управляющий делами Московской Патриархии митрополит Калужский и Боровский Климент, представитель РПЦ Заграницей епископ Манхэттенский Гавриил, Предстоятель Русской Старообрядческой Церкви митрополит Корнилий.

На Соборе присутствуют генпрокурор РФ В. Устинов, министр иностранных дел С. Лавров, министр культуры и средств массовых коммуникаций А. Соколов, полномочные представители президента Г. Полтавченко, П. Латышев и А. Квашин, председатель Счетной палаты С. Степашин, первый зам. председателя Госдумы Л. Слыха, полномоченный по правам человека В. Лукин и другие российские политики и общественные деятели. Основная тема этого юбилейного церковно-общественного форума – «Миссия России в XXI веке».

Чудесное исцеление от коли Турийской плащаницы

МУРМАНСК. Жительница Мурманска по имени Валентина рассказала, что вылечилась от язвы двенадцатиперстной кишки после того, как увидела копию Турийской плащаницы, которую доставили в город в феврале.

«Дважды за день услышав про эту святыню, подумала, что это не случайность. И прямо от знакомой пошла посмотреть. После посещения почувствовала недомогание и слабость. Дома даже пришлось лечь. Зато ночью я удивительно хорошо спала, и язва не мешала», – вспоминает женщина.

По словам Валентины, утром она ощутила необыкновенный прилив сил, словно «крылья выросли: и душа хорошо, и тело». Женщина посещала храм, в который привезли святыню, в течение пяти дней. После этого она отправилась на прием к врачу, который ей сказал, что язва зарубцевалась.

В свою очередь настоятель мурманского православного храма Спаса-на-Водах отец Андрей отметил, что Турийская плащаница – это «икона, которую называют пятым Евангелием, и даже освященная ее копия может нести благодать, главное – чтобы сердце и душа человека были открыты».

«Верующие знают, что Бог дал Церкви власть исцелять любые недуги, недаром и о хороших врачах говорят как о «руках Божиих». Помимо молитвы священника, для исцеления как минимум требуется еще и вера того, кто обращается за помощью. И Бог совершает чудо», – сказал священник.

На грузинском телевидении увольняют православных

ТБИЛИСИ. Руководство Первого канала грузинского телевидения начало увольнение сотрудников, исповедующих Православие, заявляют представители Грузинской Православной Церкви.

По их словам, «руководство телевидения запретило приглашать на передачи духовных лиц», причем в их адрес «звучат в эфире оскорбительные заявления».

Как сообщили журналистам некоторые уволенные сотрудники телеканала, дело дошло до того, что в Грузии руководство телекомпании отказалось было 6 января вести трансляцию Рождественской службы. Эту информацию подтвердили и в Патриархии. Кроме того, в помещении редакции сотрудникам запретили держать иконы.

Между тем гендиректор канала Тамара Кинцирашивили эти обвинения категорически отрицает. По ее словам, «все это ложь и инсинуации» уволенных людей, которые теперь пытаются спекулировать на религиозной теме. Что же касается Патриархии, то «она введена в заблуждение неправильно переданной информацией», отметила руководитель канала.

Угроза смерти – реальность для христиан Афганистана

КАБУЛ. Инцидент, который осветили все мировые СМИ, касается 41-летнего жителя Афганистана Абулы Рахмана. Ему грозила смертная казнь после обвинения его в принятии христианства. Рахман принял Христианство еще 16 лет назад, когда работал в составе благотворительной организации, помогавшей афганским беженцам в пакистанском городе Пешавар.

Судья, который ведет дело А. Рахмана, заявил следующее: «Мы не выступаем против какой-то определенной религии. Однако в Афганистане такие действия являются нарушением закона, поскольку являются атакой на ислам». Прокурор уже предложил закрыть дело в том случае, если А. Рахман согласится перейти обратно в ислам, однако афганец ответил отказом.

Под давлением многих стран мира А. Рахман был отпущен. Но из Афганистана приходят сообщения, согласно которым религиозные деятели продолжают грозить расправой перешедшему в христианство афганцу. Они говорят, что если власти его не казнят, народ сам раздерет его на куски. Продолжаются аресты. Еще двое христиан, перешедших из ислама, были арестованы, однако их дальнейшая судьба не раскрывается из-за боязни реакции мировых СМИ.

Сообщения об избиениях христиан и полицейских рейдах на их дома постоянно появляются в бюллетенях христианской общины страны. Угроза смерти является печальной реальностью для 10 000 христиан Афганистана, которые тайно встречаются для молитвы и изучения Библии. Согласно законам страны, переход из ислама в другую религию является преступлением, за которое предусматривается смертная казнь. В Афганистане до сих пор опасно признаваться в своей принадлежности к Христианской Церкви. За хранение Библии грозит уголовная ответственность. После новостей об освобождении Рахмана на улицах Афганистана прошли митинги, в ходе которых митингующие выкрикивали антихристианские лозунги.

Не прекращаются гонения на христиан Эритреи

АСМАРА. Ряд международных христианских организаций в совместной петиции выразили беспокойство в связи с массовыми репрессиями в отношении христиан Эритреи со стороны правительства страны. «За последние несколько лет христиане в Эритре подвергались масштабным гонениям. На сегодня около 1700 христиан находятся в заключении по причине простого исповедания своей веры», – говорится в обращении организаций «Всемирная христианская солидарность», «Открытые двери» и «Всемирное освобождение».

Как сообщили журналистам некоторые изувеченные сотрудники телеканала, дело дошло до того, что в Грузии руководство телекомпании отказалось было 6 января вести трансляцию Рождественской службы. Эту информацию подтвердили и в Патриархии. Кроме того, в помещении редакции сотрудникам запретили держать иконы.

Между тем гендиректор канала Тамара Кинцирашивили эти обвинения категорически отрицает. По ее словам, «все это ложь и инсинуации» уволенных людей, которые теперь пытаются спекулировать на религиозной теме. Что же касается Патриархии, то «она введена в заблуждение неправильно переданной информацией», отметила руководитель канала.

«Представьте, что вас поместили жить в глухом стальном вагоне без света и канализации, который, находясь в африканской пустыне, накалывается днем, а ночью замерзает. Это – за пределами нашей фантазии. Но для некоторых христиан в Эритре такая ситуация является реальностью. Они подвергнуты пыткам изгнания и лишены права на молитву и чтение Библии», – отмечает представитель одной из международных организаций.

Турки-киприots разрушают христианские святыни

НИКОСИЯ. Глава Священного Синода Кипрской Православной Церкви епископ Пафоса Хризостом выразил серьезную обеспокоенность в связи с разрушением христианских святынь Кипра представителями турецкого населения острова.

«Со временем все больше наших святынь на севере Кипра превращаются в руины. Турки стремятся уничтожить всякий след эллинизма и христианства на острове. Их может остановить лишь сильное международное сопротивление», – заявил он в интервью итальянской газете.

По словам епископа, Православная Церковь Кипра неоднократно просила Европейский Союз вмешаться в ситуацию вокруг христианских святынь на острове. В последний раз этот вопрос поднимался осенью 2004 г. при вступлении Кипра в ЕС. Он также рассказал, что некоторые православные епископы встречались с лидерами исламского общества турок-киприотов с целью развития хороших отношений. «Однако когда дело доходит до конкретных тем, как, например, проблемы грабежа и осквернения наших церквей, они не знают, что сказать, и отсылают нас к политическим властям», – сказал владыка Хризостом. Он назвал «глубоко удручающей» ситуацию с разделением Кипра, расчинив ее как «результат совершенно беззаконной военной оккупации». Однако, по словам владыки Хризостома, диалог по данному вопросу с турками-киприотами также невозможен: «они не приветствуют даже намека на автономию, последнее слово остается за правительством Анкары».

«Верующие знают, что Бог дал Церкви власть исцелять любые недуги, недаром и о хороших врачах говорят как о «руках Божиих». Помимо молитвы священника, для исцеления как минимум требуется еще и вера того, кто обращается за помощью. И Бог совершает чудо», – сказал священник.

Великий Понедельник

Дни Великой седмицы издревле посвящены Церковью каждый особому воспоминанию и каждый называется Великим. В Богослужении этого дня Святая Церковь приглашает верующих сопутствовать Христу, распяться с Ним, умереть ради Него для жизненных наслаждений, чтобы пожить с Ним. Из событий евангельских Святая Церковь особенно призывает верующих к духовному бодрствованию, к целесообразному употреблению дарованных нам способностей и сил, особенно на дела милосердия, которые Господь изображает сонмище иудейское, у которого Иисус Христос не нашел истинного плода, а только лицемерную сень закона, которую обличил и проклял; но эта смоковница изображает также и всяющую душу, не приносящую плода покаяния.

Глава монофизитской Церкви Эритреи патриарх Антоний в январе этого года был с применением силы изгнан из своей резиденции и помещен под домашний арест после его заявлений о недопустимости вмешательства правительства страны во внутренние отношения. Кроме того, до сих пор в тюрьме находятся трое православных священников, арестованных в ноябре 2004 года.

«Представьте, что вас поместили жить в глухом стальном вагоне без света и канализации, который, находясь в африканской пустыне, накалывается днем, а ночью замерзает. Это – за пределами нашей фантазии. Но для некоторых христиан в Эритре такая ситуация является реальностью. Они подвергнуты пыткам изгнания и лишены права на молитву и чтение Библии», – отмечает представитель одной из международных организаций.

«Представьте, что вас поместили жить в глухом стальном вагоне без света и канализации, который, находясь в африканской пустыне, накалывается днем, а ночью замерзает. Это – за пределами нашей фантазии. Но для некоторых христиан в Эритре такая ситуация является реальностью. Они подвергнуты пыткам изгнания и лишены права на молитву и чтение Библии», – отмечает представитель одной из международных организаций.

Великий Вторник

Ночь на вторник Иисус также провел в Вифании, и во вторник утром опять пришел во храм Иерусалимский и много учил во храме и вне храма (Мф. 24, 1). Первосвященники и старейшины, слыша притчу Его и понимая, что Он о них говорит, старались схватить Его и убить. Но напали на Него открыто боялись народа, который почитал Его за пророка (Мф. 21, 46). Иисус в восхищении от учения Его (Мк. 11, 18), слушал

Его с услаждением (Мк. 12, 37).

На утре этого дня вспоминаются события, описанные у евангелиста Матфея (22 глава с 15 стихом и 23 глава). Но содержание службы вторника заимствовано из притчи о десяти девах, о талантах и из продолжения положенного в понедельник повествования о втором пришествии Христом. Этими воспоминаниями Святая Церковь особенно призывает верующих к духовному бодрствованию, к целесообразному употреблению дарованных нам способностей и сил, особенно на дела милосердия, которые Господь изображает сонмище иудейское, у которого Иисус Христос не нашел истинного плода, а только лицемерную сень закона, которую обличил и проклял; но эта смоковница изображает также и всяющую душу, не приносящую плода покаяния.

В последний также

раз в Великий среду Господи Иисус Христос совершил Пасху сначала по закону Моисееву, потом установил и Пасху новую – великою таинство Христова – шестым часом; время смерти – девятым часом; а снятие тела Христова со креста вечером.

Все богослужение это

го дня посвящено благо-

венному и трогательному

вспоминанию спаситель-

ных страстей и крестной

смерти Богочеловека.

Утреня Великой субботы

обычно служится в пятницу вечером. Она начинается с пения «Бог Господи...», «Благообразный Иисус...» и тропарей.

Потом погребальное пение.

Народ стоит у пла-

щаницы с зажженными свечами. Поеется дивный

и прекрасный канон Великой субботы «Волнистый канон».

Последняя песнь Субботы канона

особенно умилительна и

любима народом: «Не ры-

дай Мене, Мати, зрячи

во гробу». После канона,

во время пения последую-

щих стихи христианской

области.

Затем, повторяя «Три-

святую песнь», под ко-

локольный звон народ с

зажженными свечами

следует за ним, несущим Евангелие и Плащаницу

– совершая шествие с

плащиками вокруг храма

– чин погребения Спаси-

теля. Торжественная про-

цессия медленно обходит

вокруг храма, свидетель-

ствуя, что вся вселенная

очищена, избавлена вис-

тавлена, возвращена в

жизнь миром.

При каждом чине предсто-

ящие зажигают свечи.

Это знаменательно указывает на тор-

жество и славу, сопровожда-

ющие Святые Седмицы.

Господь приносит Себя в жертву, а совершаются

Царские Часы.

Вечерня Великой субботы

(«Вынос Плаща-



Литературная страница

ИДИ, уже звонят. Да смотри не шали в церкви, а то Бог накажет.

Мать сует мне на расходы несколько медных монет и тотчас же, забыв про меня, бежит с остывшим утюгом в кухню. Я отлично знаю, что после исповеди мне не дадут ни есть, ни пить, а потому, прежде чем выйти из дома, насилино съедаю краюху белого хлеба, выпиваю два стакана воды. На улице совсем весна. Мостовые покрыты бурым месивом, на котором уже начинают обозначаться будущие тропинки; крыши и тротуары сухи; под заборами сквозь гнилую прошлогоднюю траву пробивается нежная, молодая зелень. В канавах, весело журча и пенясь, бежит грязная вода, в которой не брезгают купаться солнечные лучи. Щепочки, соломинки, скролупа подсолнухов быстро несутся по воде, кружатся и цепляются за грязную пену. Куда, куда плывут эти щепочки? Очень возможно, что из канавы попадут они в реку, из реки в море, из моря в океан... Я хочу вообразить себе этот длинный, страшный путь, но моя фантазия обрывается, не дойдя до моря.

Проезжает извозчик. Он чмокает, дергает вожжи и не видит, что на задке его про-летки повисли два уличных мальчика. Я хочу присоединиться к ним, но вспоминаю про исповедь, и мальчишки начинают казаться мне величайшими грешниками.

"На Страшном суде их спросят: зачем вы шалили и обманывали бедного извозчика?" - думаю я. - Они начнут оправдываться, но нечистые духи схватят их и потащат в огонь вечный. Но если они будут слушаться родителей и подавать нищим по копейке или по бублику, то Бог сжалится над ними и пустит их в рай".

Церковная паперть суха и залита солнечным светом. На ней ни души. Нерешительно я открываю дверь и вхожу в церковь. Тут в сумерках, которые кажутся мне густыми и мрачными, как никогда, мною овладевает сознание греховности и ничтожества. Прежде всего бросаются в глаза большое распятие и по сторонам его Божия Матерь и Иоанн Богослов. Паниклии и ставники одеты в черные, траурные чехлы, лампадки мерцают тускло и робко, а солнце как будто умышленно минует церковные окна. Бо-

городица и любимый ученик Иисуса Христа, изображенные в профиль, молча глядят на невыносимые страдания и не замечают моего присутствия; я чувствую, что для них я чужой, лишний, незаметный, что не могу помочь им ни словом, ни делом, что я отвратительный, бесчестный мальчишка, способный только на шалости, грубости и ябедничество. Я вспоминаю всех людей, каких только знаю, и все они представляются мне мелкими, глупыми, злыми и неспособными хотя бы на одну каплю уменьшить то страшное горе, которое я теперь вижу; церковные сумерки делаются гуще и мрачнее, и Божия Матерь с Иоанном Богословом кажутся мне одинокими.

За свечным шкафом стоит Прокофий Игнатьевич, старый отставной солдат, помощник церковного старосты. Подняв брови и поглаживая бороду, он объясняет полушепотом какой-то старухе:

- Утром будет сегодня с вечера, сейчас же после ве-

прилично одетый молодой человек с длинной, тощей шеей и в высоких резиновых калошах; начинаю меч-

тать о том, как я вырасту большой и как куплю себе такие же калоши, непременно куплю! Дама вздрагивает и идет за ширмы. Ее очередь.

В шелку между двумя половинками ширмы видно, как дама подходит к аналою и делает земной поклон, затем поднимается и, не глядя на священника, в ожидании по-никает головой. Священник

но во мне вдруг вскипает чувство ненависти к этому разбойнику, я хочу пройти за ширму раньше него, я хочу быть первым... Заметив мое движение, он бьет меня свечой по голове, я отвечаю ему тем же, и полминуты слышится пыхтенье и такие звуки, как будто кто-то ломает свечи... Нас разнимают. Мой враг робко подходит к аналою, не сгибая колен, кланяется в землю, но, что дальше, я не вижу; от мысли, что сейчас после Митьки будет моя очередь, в глазах у меня начинают мешаться и расплы-

Как теперь легко, как радостно на душе!

Грехов уже нет, я свят, я имею право идти в рай! Мне кажется, что от меня уже пахнет так же, как от рясы, я иду из-за ширм к дьякону записываться и нюхая свои рукава. Церковные сумерки уже не кажутся мне мрачными, и на Митьку я гляжу равнодушно, без злобы.

- Как тебя зовут? - спрашивает дьякон.

- Федя.

- А по отчеству?

- Не знаю.

- Как зовут твоего папашу?

- Иван Петрович.

- Сколько тебе лет?

- Девятый год.

Придя домой, я, чтобы не видеть, как ужинают, поскорее ложусь в постель и, закрывши глаза, мечтаю о том, как хорошо было бы претерпеть мучения от какого-нибудь Ирода или Диоскора, жить в пустыне и, подобно старцу Серафиму, кормить медведей, жить в келии и питаться одной просфорой, раздать имущество бедным, идти в Киев. Мне слышно, как в столовой накрывают на стол - это собираются ужинать; будут есть винегрет и пирожки с капустой. Как мне хочется есть! Я согласен терпеть всякие мучения, жить в пустыне без матери, кормить медведей из собственных рук, но только сначала съесть бы хоть один пирожок с капустой!

- Боже, очисти меня грехногого, - молюсь я, укрываясь с головой. - Ангел-хранитель, защити меня от нечистого духа.

На другой день, в четверг, я просыпаюсь с душой ясной и чистой, как хороший весенний день. В церковь я иду весело, смело, чувствуя, что я причастник, что на мне роскошная и дорогая рубаха, сшитая из шелкового платя, оставшегося после бабушки. В церкви все дышит радостью, счастьем и весной; лица Богородицы и Иоанна Богослова не так печальны, как вчера, лица причастников озарены надеждой, и, кажется, все прошлое предано забвению, все прощено. Митька тоже причислен и одет по-праздничному. Я весело гляжу на его оттопыренные уши и, чтобы показать, что я против него ничего не имею, говорю ему:

- Ты сегодня красивый, и если бы у тебя не торчали волосы и если бы ты не был так бедно одет, то все бы подумали, что твоя мать не прачка, а благородная. Приходи ко мне на Пасху, будем в бабки играть.

Митька недоверчиво глядит на меня и грозит мне под полой кулаком. А вчера дама кажется мне прекрасной. На ней светло-голубое платье и большая сверкающая брошь в виде подковы. Я любуюсь ею и думаю, что когда я вырасту большой, то непременно женюсь на такой женщине, но, вспомнив, что жениться - стыдно, я перестаю об этом думать и иду на клирос, где дьячок уже читает часы.



А. П. Чехов

НА СТРАСТНОЙ ПЕДСЛЕ

черни. А завтра к часам уда-
рят в восьмом часу. Поняла?
В восьмом.

А между двух широких колонн направо, там, где начинается придел Варвары Великомученицы, возле ширмы, ожидая очереди, стоят исповедники... Тут же и Митька, оборванный, не-красиво остиженный мальчик с оттопыренными ушами и маленькими, очень злыми глазами. Это сын вдовы по-денщицы Настасьи, забия-
ка, разбойник, хватающий с лотков у торговок яблоки и не раз отнимавший у меня бабки. Он сердито оглядывает меня и, мне кажется, зло-радствует, что не я, а он первый пойдет за ширму. Во мне закипает злоба, я стараюсь не глядеть на него и в глуби-
не души досадую на то, что этому мальчишке простятся сейчас грехи.

Впереди него стоит роскошно одетая красивая дама в шляпке с белым пером. Она заметно волнуется, напряженно ждет, и одна щека у нее от волнения лихорадочно зарумянилась.

Жду я пять минут, де-
сять... Из-за ширм выходит

стоит спиной к ширмам, а по-
тому я вижу только его седые кудрявые волосы, цепочку от наперсного креста и широ-
кую спину. А лица не видно.
Вздохнув и не глядя на даму,
он начинает говорить быстро,
покачивая головой, то возвы-
шая, то понижая свой шепот.

Дама слушает покорно, как виноватая, коротко отвечает и глядит в землю.

"Чем она грешна?" - думаю я, благоговейно посматривая на ее кроткое красивое лицо.

- Боже, прости ей грехи!
Пошли ей счастье!"

Но вот священник покры-
вает ее голову епитрахилью.

- И аз, недостойной иерей...
- слышится его голос... - влас-
тию его, мне данно, прощаю
и разрешаю тя от всех грехов
твоих...

Дама делает земной пок-
лон, целует крест и идет на-
зад. Уже обе щеки ее румя-
ны, но лицо спокойно, ясно,
весело.

"Она теперь счастлива, -
думаю я, глядя то на нее, то
на священника, простившего
её грехи. - Но как должен
быть счастлив человек, кото-
рому дано право прощать".

Теперь очередь Митьки,

встаться предметы; оттопы-
ренные уши Митьки растут и
сливаются с темным затыл-
ком, священник колебляется,
пол кажется волнистым...

Раздается голос священ-
ника:

- И аз, недостойный ие-
рей...

Теперь уж и я двигаюсь за
ширмы. Под ногами ничего не
чувствую, точно иду по воз-
ду... Подхожу к аналою, ко-
торый выше меня. На мгнове-
ние у меня в глазах мелькает
утомленное лицо священни-
ка, но дальше я вижу только
его рукав с голубой подклад-
кой, крест и край аналоя. Я
чувствую близкое соседство
священника, запах его рясы,
слышу строгий голос, и моя
щека, обращенная к нему,
начинает гореть... Многого от
волнения я не слышу, но на
вопросы отвечаю искренне,
не своим, каким-то странным
голосом, вспоминая одно-
них Богородицу и Иоанна
Богослова, распятие, свою
мать, и мне хочется плакать,
просить прощения.

- Тебя как зовут? - спра-
шивается священник, покры-
вая мою голову мягкою епи-
трахилью.



Ответственный за выпуск
благочинный Орского округа
протоиерей ОЛЕГ ТОПОРОВ

Редактор Т. БАЗИЛЕВСКАЯ.

Газета издается с 1996 г., выходит два раза в месяц. Регистрационное свидетельство ПИ № 7-2055.

Тел. редакции...25-07-66
orskpr@mail.ru

Отпечатано в ООО "Орскпресс".
Объем 2 п. л. Тираж 2500 экз.

Рукописи не рецензируются
и не возвращаются.

Дорогие братья и сестры!
Просим не использовать эту газету
для хозяйственных целей. Если она
стала вам не нужна, пожалуйста,
подарите ее знакомым или отдайте
в любой православный храм.